


 
  Ab sofort Bekanntmachung von Termin u. Tagesordnung öffentlicher Gemeinderatssitzungen 

 Formulare und Vordrucke der VG abrufbar über die Homepage der Gemeinde  

Hafenlohr unter www.hafenlohr.de 

 
 
August 2024 
 
25.08.2024  Busausflug VdK 
25.08.2024  Senioren Nachmittag in Bürgerhaus Hafenlohr 
28.08.2024  Umtrunk nach dem Patrozinium Gottesdienst 
 
 
 
 
 
 
 
 

GEMEINDEINFORMATIONEN 

 
Öffentliche Gemeinderatssitzung 
 
Ort, Zeit und Tagesordnung öffentlicher 
Gemeinderatssitzungen werden durch Aushang  
an den gemeindlichen Bekanntmachungstafeln in 
 

 Hafenlohr, Rathaus 

 Windheim, Bürgerhaus 
 
veröffentlicht. 
 
Probealarm 
 
Der nächste Probealarm der Sirenen wird am  

Samstag, 07.09.2024  
von der Leitstelle Würzburg ausgelöst. 
 
 
Nächstes Mitteilungsblatt 
 
Das nächste Mitteilungsblatt der Gemeinde 
Hafenlohr erscheint voraussichtlich in der  
37. Kalenderwoche 2024. Gewünschte 
Veröffentlichungen sind bis spätestens 03.09.2024  
bei der Gemeinde oder der 
Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld, 
E-Mail: Amtsblatt.Hafenlohr@VGem-
Marktheidenfeld.de, abzugeben. 

 
Baustellen Update Umgehungsstraße 
 
Die Bohrpfähle wurden errichtet und die Köpfe 
freigelegt. Verzögerungen gibt es derzeit durch die 
Fa. Stolz, die die Fundamente für die Straße 
betonieren wird. Danach wird die Fa. Grümpel den 
Straßenbau fortsetzten. Voraussichtlich wird der 
Verkehr nun im Oktober wieder auf der 
Marktheidenfelder Straße fließen können. 
 
Das Eckhaus Bahnhofstraße/ Marienbrunner Straße 
wurde von der Gemeinde Hafenlohr erworben und 
wird abgerissen, hier wird eine Grüninsel entstehen. 
Der Freistaat Bayern spart sich durch diese 
Maßnahme den Lärmschutz an dieser Stelle, die 
Kosteneinsparung bekommt die Gemeinde vom 
Freistaat erstattet, damit wird der Kauf ganz oder 
zumindest größtenteils gegenfinanziert sein. 
 
Der Vertrag zwischen der Gemeinde Hafenlohr und 
dem Wasserwirtschaftsamt Aschaffenburg wurde im 
Juli 2024 unterzeichnet. Es wurde intensiv 
verhandelt und für die Gemeinde konnte eine gute 
Lösung erzielt werden. Mögliche 
Kostensteigerungen werden nun nicht wie erst 
vorgesehen als Barbetrag fällig, sondern ebenso 
wie der Grundbetrag nach baren und unbaren 
Beträgen aufgeteilt. Die derzeitige 
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Kostenberechnung geht von Gesamtkosten für den 
Hochwasserschutz in Höhe von 14,2 Mio. Euro aus, 
hieran ist rechnerisch die Gemeinde mit 35 Prozent 
beteiligt, als Barbetrag wird jedoch nur ein Betrag in 
Höhe von 667.000 Euro über die nächsten sechs 
Jahre fällig (4,4 Prozent). Die anrechenbaren 
„unbaren Leistungen“ sind Dienstleistungen und 
Instandhaltungsmaßnahmen über die nächsten 
Jahrzehnte. In den Baukosten enthalten sind alle 
Veränderungen an Ver- und Entsorgungsleitungen 
sowie alle bereits getätigten Grundstückskäufe. Die 
geleisteten Beträge werden der Gemeinde 
rückerstattet. 
 
Die Kosten für die Umgehungsstraße werden zu 
100 Prozent vom Freistaat Bayern übernommen. 
 
 
Rückschnitt der in den öffentlichen 
Verkehrsraum wachsenden Hecken, Bäume  
und Sträucher  
 
Bäume, Hecken und Sträucher an öffentlichen 
Wegen und Straßen sind eine Zierde, müssen aber 
auch gepflegt werden. Zur Pflege gehört auch das 
Zurückschneiden ausladender Gewächse. Vor allem 
wenn Äste und Zweige über die Grundstücksgrenze 
hinausragen, so dass Fußgänger auf die Straße 
ausweichen müssen, muss der 
Grundstückseigentümer zur  
Hecken- oder Astschere greifen. 
 
Bitte beachten Sie folgende Hinweise und Bitten: 
 
• Schneiden Sie Hecken, Bäume und Sträucher an 
Straßen, Wegen und Plätzen rechtzeitig soweit 
zurück, dass alle Verkehrsteilnehmer den 
öffentlichen Verkehrsraum ungehindert und ohne 
Gefahr nutzen können.  
• Beachten Sie das „Lichtraumprofil“ wenn Ihr 
Grundstück an die öffentliche Verkehrsfläche 
angrenzt. Die Anpflanzungen sollten bis zu einer 
Höhe von 2,50 m nicht über Rad-/bzw. Gehwege 
ragen und an Straßen nicht bis zu einer Höhe von  
4,50 m.  
• Schneiden Sie Hecken, Sträucher und Bäume an 
Straßeneinmündungen und Kreuzungen so weit 
zurück, dass sie nicht über Ihre Grundstücksgrenze 
hinausragen.  
• Schneiden Sie Hecken, Sträucher und Bäume im 
Bereich von Straßenleuchten und Verkehrszeichen 
soweit zurück, dass die Leuchten in ihrer 
Beleuchtungsfunktion nicht behindert werden und 
die Verkehrszeichen problemlos aus mehreren 
Metern Entfernung gesehen werden können. 
 
 

Sprechtag der Unteren Bauaufsichtsbehörde 
 
Der nächste Sprechtag der Bauaufsichtsbehörde, 
Karlstadt findet am 
Donnerstag, 10.10.2024 von 9.30 – 11.30 Uhr  
in der Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld 
statt. Hierfür ist keine Terminvereinbarung 
notwendig.  
 
Das gemeindliche Bauamt steht Ihnen während der 
allgemeinen Öffnungszeiten der Verwaltungs-
gemeinschaft Marktheidenfeld zur Verfügung. 
Terminvereinbarung wird empfohlen: 
Tel. 09391/6007-0, 
Email: bauamt@vgem-marktheidenfeld.de 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sprechtag der Deutschen Rentenversicherung 
 
Die Deutsche Rentenversicherung Nordbayern 
Würzburg bietet regelmäßig für Versicherte im 
Amtsgebäude der Verwaltungsgemeinschaft 
Marktheidenfeld, Petzoltstr. 21 Auskunfts- und 
Beratungstermine an. 
Die Termine können in der 
Verwaltungsgemeinschaft vormittags unter der Tel. 
Nr. 09391/6007-106 und unter Angabe der 
Rentenversicherungsnummer vereinbart werden. 
Zur Beratung sind Ausweispapiere mitzubringen. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

GEMEINDE HAFENLOHR 
 
S c h w a b 
1. Bürgermeister 
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Wissen, was los ist in Hafenlohr! 

Nichts mehr versäumen mit unserer neuen App. 

 
Liebe Mitbürgerinnern, liebe Mitbürger, 

 
ich freue mich über Ihr Interesse an unserer Gemeinde Hafenlohr. Um neue Informationsmöglichkeiten zu schaffen 
und die Digitalisierung unserer Gemeinde weiter voranzutreiben, haben wir die neue Gemeinde-App Heimat-Info 
eingeführt. Damit wollen wir Ihnen die Möglichkeit geben, vermehrt am Leben in Hafenlohr teilzuhaben und sich 
über das Geschehen in unserer Gemeinde zu informieren. Folgend möchte ich Ihnen kurz vorstellen, wie die neue 
App Ihren Alltag erleichtern kann. 

Mit der Heimat-Info App erhalten Sie tagesaktuelle Informationen direkt auf Ihr Smartphone: 
Ob Aktuelles von uns aus dem Rathaus oder Nachrichten und Veranstaltungen aus den Bereichen Sport, Kunst 
und Kultur oder Vereine: Die Heimat-Info App benachrichtigt Sie zuverlässig und tagesaktuell. 

 

Nur Informationen, die für Sie interessant sind: 
In der Heimat-Info App können Sie Ihre Interessensbereiche selbst definieren und über die Glocke z.B. ganze 
Kategorien oder auch einzelne Vereine auswählen. Somit stellen Sie sicher, dass Sie stets über die Neuigkeiten 
benachrichtigt werden, die für Sie persönlich relevant sind. 

 
Veranstaltungskalender: 
Im Veranstaltungskalender können Sie sehen, was bei uns in der Gemeinde los ist. Sollten anfangs einzelne 
Veranstaltungen nicht im Kalender zu finden sein, sprechen Sie den jeweiligen Verein gerne darauf an. 

 
Ein direkter Draht ins Rathaus: 
In der Heimat-Info App erhalten Sie wichtige Neuigkeiten und Aktuelles aus unserem Rathaus. Das 
enthaltene Bürgerservice Menü bietet zudem einen tollen Überblick über verschiedene bürgerrelevante 
Informationen: ob Online-Anträge, Abfallkalender, Öffnungszeiten der Einrichtungen u.v.m.. 

Laden Sie sich die neue App jetzt kostenfrei herunter und haben Sie teil am Leben in unserer Gemeinde. Scheuen 
Sie sich nicht, bei Fragen auch auf Herrn Hartmann von unserer Verwaltung zuzukommen (Tel: 09391/6007-314; 
EDV@VGem-Marktheidenfeld.de). 

 
Viel Freude beim Entdecken der App wünscht,  
 
Thorsten Schwab, 
1. Bürgermeister 
 

 
 
 
 

 

Wichtige Nachricht an alle Vereine, Organisationen 

und Einrichtungen: 

Haben Sie sich schon registriert? In der Heimat-Info App erreichen Sie alle Mitbürger der VG ganz einfach! 

In der neuen App können Sie Veranstaltungen ankündigen, neue Mitglieder ansprechen und über Ihr 
Vereinsleben berichten. Mit Ihrer kostenfreien Registrierung und jedem Ihrer Beiträge stärken Sie unser 
gesellschaftliches Leben. Wir bitten Sie, künftig Ihre Beiträge in der App zu veröffentlichen. Präsentieren Sie Ihre 
Organisation und halten Sie unsere Mitmenschen über Aktuelles sowie Veranstaltungen und Aktionen in Ihrem 
Verein auf dem Laufenden. Falls noch nicht geschehen, bitten wir Sie, sich jetzt in der App oder auf 
www.heimat-info.de zu registrieren und aktiv unsere Mitbürger zu informieren. Weitere Informationen sowie 
eine Anleitung erhalten Sie per E-Mail unter: support@heimat-info.de oder telefonisch unter: 09498/906585. 
 
Ich habe kein Smartphone, was soll ich tun? Auf www.heimat-info.de können Sie alle Informationen auch über 
einen Computer oder Laptop abrufen. Auch neue Beiträge können über die Webseite erstellt werden. 

 
Diese App ist keine öffentlich-rechtliche Plattform. Betreiber ist die Cosmema GmbH I www.heimat-info.de 

i 
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VERSCHIEDENES 
 

Einladung 
 

Der Seniorenkreis Hafenlohr lädt Sie zu einem 

Geselligen NACHMITTAG 

Am Sonntag, ab 14.00 Uhr 

Den 25 August 2024 

ins Bürgerhaus Hafenlohr 

 

Alle Seniorinnen und Senioren aus Hafenlohr und Windheim sind an 

diesem Nachmittag ganz herzlich eingeladen, auch mit Begleitung. 

Der Saal ist behinderten gerecht.  

Wir freuen uns auf Euer Kommen und ein fröhliches Zusammen sein. 

 

Viele Grüße der Seniorenkreis Hafenlohr 
 

 

 



 
 
 

 

 

 
Die Gemeinde Erlenbach sucht ab sofort 
einen Erzieher (m/w/d) für 25-30 Str./Wo. 
für den Kindergarten „St. Burkard“ in Erlenbach 
 

Ausführliche Informationen erhalten Sie  
im Kindergarten, Tel. 09391/2396 oder in der  

                       VGem Marktheidenfeld, Tel. 09391/6007-205. 
Ein unbefristetes Arbeitsverhältnis kann in Aussicht gestellt werden.  
Die Vergütung erfolgt tarifgerecht nach TVöD. 
 

Bitte senden Sie Ihre aussagekräftige Bewerbung mit aktuellem 
Führungszeugnis als  
PDF-Datei an kita@vgem-marktheidenfeld.de 
oder schriftlich an 
Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld, 
Fachbereich KITA, Petzoltstraße 21, 97828 Marktheidenfeld. 
 
Juli 2024                     Bürgermeister Georg Neubauer 
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Bustransfer zur Laurenzi-Messe von 9. bis 18. August    
  
Von Freitag, den 9. bis Sonntag, den 18. August feiert Marktheidenfeld zehn Tage lang die 74. 
Auflage der traditionellen Laurenzi-Messe auf der Martinswiese. Der Vergnügungspark bietet auf der 
Martinswiese für Groß und Klein zahlreiche Attraktionen. Zehn Fahrgeschäfte, zwei 
Bewegungsgeschäfte, fünf Spielgeschäfte, ein Verlosungsstand, vier Süßwarenstände, ein Asia 
Imbiss und ein Ballonverkauf freuen sich auf die Besucherinnen und Besucher. Abgerundet wird „die 
Mess“ durch das Gastronomieangebot der vielen Imbissstände entlang des Mainkais. Fester 
Bestandteil der Laurenzi-Messe ist der traditionelle Laurenzi-Markt mit rund 120 Marktständen direkt 
am Mainufer. Der Markt findet täglich von 10 bis 21 Uhr statt. 
  
An allen Messetagen fahren erneut Sonderbusse von den umliegenden Ortschaften direkt zur 
Laurenzi-Messe nach Marktheidenfeld. Erstmals sind Sonderbusse von Karlburg/ Haltestelle 
Siedlung sowie Zellingen/ Haltestelle Billingshäuser Straße nach Marktheidenfeld und zurück 
unterwegs. Die Fahrpläne sind unter www.marktheidenfeld.de abrufbar sowie in der Laurenzi-App 
verfügbar.  
 

 

Ferienfreizeiten 2024 – letzte Chance auf Restplätze in den 
Sommerferien!  
 
Auch in diesem Jahr bietet das Jugendwerk der AWO wieder wertvolle Ferienfreizeiten an, die allen 
Kindern und Jugendlichen einen Urlaub ermöglichen.  
Einige freie Plätze, z.B. für die erlebnispädagogische Freizeit in Hiltpoltstein vom 20.08.-26.08. oder 
für die Bildungsfahrt nach Berlin vom 04.09.-07.09., gibt es noch.  
Für ganz Kurzentschlossene sind auf den Kinderfreizeiten Anfang August in Sommerhausen (29.07.-
03.08.) oder Reichmannshausen (05.08.-10.08.) noch Plätze frei.  
In der 3. und 4. Ferienwoche kann auch die Tagesbetreuung in Würzburg am Hubland für Kinder im 
Alter von 6-10 Jahren noch gebucht werden.  
Weitere Infos und alle unsere Freizeitangebote für 2024 finden sich unter www.awo-jw.de 
 
Bezirksjugendwerk der AWO Unterfranken e.V.  
Kantstr. 42a, 97074 Würzburg 
Tel.: 0931 - 299 38 264  
Email: info@awo-jw.de 
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30. Juli 2024 

 
Kampagne "Frauengesundheit – Ein Leben lang" – Machen Sie mit! 

 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 

 

bei der diesjährigen Gesundheitskampagne des Bayerischen Staatsministeriums für 

Gesundheit, Pflege und Prävention geht es um „Frauengesundheit – Ein Leben lang“. Auch 

der Landkreis Main-Spessart beteiligt sich mit der Gesundheitsregionplus  an der Kampagne 

und hat von September bis Dezember eine ganze Reihe an informativen Vorträgen, 

Workshops und Freizeitaktivitäten zusammengestellt, um das Bewusstsein für 

Frauengesundheit auch in unserem Landkreis zu stärken. 

 

Zum Auftakt der Kampagne informiert am Montag, 23. September 2024, um 18:30 Uhr im 

historischen Rathaus in Karlstadt ein Vortrag über „Mental Load: Umgang mit mentaler 

Belastung - wenn der Kopf keine Pause hat“. Dafür konnte die renommierte Referentin und 

Dozentin an der Universität Konstanz, Stefanie Mädel, gewonnen werden. Die Psychologin 

wird über die mentale Belastung durch tägliche Aufgaben sprechen, die oft unsichtbar sind, 

sich aber schnell zu einer erheblichen Belastung summieren können. Sie wird praktische 

Ansätze zur Reduzierung dieser Belastung vorstellen und sowohl Frauen als auch Männer 

zum Erfahrungsaustausch einladen. Ziel ist es, Bewusstsein zu schaffen und gemeinsam 

Lösungen zu entwickeln, die zu einer besseren Verteilung der Aufgaben und einer Entlastung 

führen. 

Wir laden Sie herzlich ein, an den Veranstaltungen teilzunehmen. Das Programmheft erhalten 

Sie im Landratsamt oder online auf der Webseite des Landkreises unter www.main-

spessart.de/frauengesundheit.  

 

Wir freuen uns auf Ihre Teilnahme! 

 

Ihre Gesundheitsregionplus 

 
Mit freundlichen Grüßen  
 
Ihre Medienkommunikation im Landratsamt Main-Spessart  
 
Marktplatz 8  
97753 Karlstadt  
 
Tel.: 0 93 53 / 793 – 13 09  
Fax: 0 93 53 / 793 – 73 09  
E-Mail: Presse@Lramsp.de  
DE-Mail Poststelle@Lramsp.de-mail.de  
Web www.main-spessart.de 
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Gesundheitsregionplus Landkreis Main-Spessart 
  Tel: 09353 / 793 1629 

gesundheitsregionplus@lramsp.de 
 

 
 
 
 

 

Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger, 
 
 
wenn Sie ein pflegender Angehöriger sind oder selbst von Pflege betroffen sind, freut 
sich der Landkreis Main-Spessart, Sie zur Teilnahme an unserer Bürgerbefragung 
einzuladen.  
Diese Befragung findet im Rahmen der Pflegekonferenz und in Kooperation mit dem 
Netzwerk Demenz und Pflege Main-Spessart statt. 
Ihre Rückmeldungen sind von unschätzbarem Wert entscheidend, um die 
Herausforderungen und Bedürfnisse im Bereich der Pflege besser zu verstehen und 
angemessene Lösungen zu entwickeln. 
 
Die Bürgerbefragung erstreckt sich über den Zeitraum vom 01. Juli  
bis 31. Oktober 2024. Ihre Teilnahme ist freiwillig. 
 
Ihre Antworten werden anonym ausgewertet und dienen als Grundlage für 
Diskussionen an der Pflegekonferenz und die geplanten Unterarbeitsgruppen. 
 
Um an der Onlineumfrage teilzunehmen, scannen Sie bitte folgenden QR-Code 
 

 
 
oder nutzen Sie den direkten Link zur Umfrage: 
https://www.umfrageonline.com/c/ji4c9wyc 

 
 
Wenn Sie an der Umfrage in Papierform teilnehmen möchten, kontaktieren Sie uns 
bitte über die angegebenen Kontaktdaten. Wir lassen Ihnen die Unterlagen dann 
zukommen. 
 
Wir danken Ihnen im Voraus für Ihre Teilnahme und freuen uns auf Ihre wertvollen 
Beiträge! 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
Ihre Gesundheitsregionplus Landkreis Main-Spessart 

Gesundheits
region?"

Landkreis Main-Spessart
gefördert durch

Bayerisches Staatsministerrum
für Gesundheit und Pflege
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seit 1890

Kreative Malertechniken
Putz & Trockenbau
Fassadenschichtungen
Wärmedämmung
Gerüstbau
Tapezierarbeiten
Lackierarbeiten 

Malerbetrieb Bilz & Tüncher Atelier Anette Helmer  Hauptstraße 70  97840 Hafenlohr 
Tel: 09391-81235 -- Fax: 09391-912233 -- Anette Helmer Mobil: 0160-97526362 -- E-Mail: maler-j.bilz@ t-online.de -- E-Mail: ah.tuencher-atelier@gmx.de 

Web: https://malerbetrieb-bilz.de 

Tradition verpflichtet! Malerbetrieb seit 1890

TÜNCHER ATELIER 
S ie finden in meinen Atelier jede Menge kreative Ideen, 
handgefertigte Unikate und restaurierte Vintage Kleinmöbel. 

Dekorative Unikate für Haus & Garten
Auftragsarbeiten für Möbelanstriche
Wohn- Stil- Farbberatung
Vintage Möbel
Wandgestaltung & Leinwandbilder 

Das Leitmotiv unseres Malerbetriebs basiert auf Tradition und Qualität in der Beratung 
und Ausführung unserer handwerklichen Tätigkeiten. Wir verarbeiten ausschließlich 
hochwertige Produkte und garantieren eine fachgerechte Umsetzung vor Ort. 
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Lackierarbeiten 

Malerbetrieb Bilz & Tüncher Atelier Anette Helmer  Hauptstraße 70  97840 Hafenlohr 
Tel: 09391-81235 -- Fax: 09391-912233 -- Anette Helmer Mobil: 0160-97526362 -- E-Mail: maler-j.bilz@ t-online.de -- E-Mail: ah.tuencher-atelier@gmx.de 
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